

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.226

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 14 de junio de 1901



SEXTO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Pedro Castañeda Ontañón

QUE FALLECIÓ EN SANTAÑA EL 14 DE JUNIO DE 1895

Su viuda, hijos, hermanas y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado, á cuyo favor les vivirán eternamente reconocidos.

Santander 13 de junio de 1901.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colosía, 1, 2.º.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

DESEO GENERAL

El deseo general de la nación, expresado desde las columnas de los periódicos hasta el Mensaje que la Reina ha dirigido á las Cortes en su sesión inaugural, es la creación de una escuadra capaz de defender las costas y posesiones de España en caso de una guerra internacional.

El ministro de Marina, señor duque de Veragua, acogió con entusiasmo el pensamiento en el pasado Congreso Naval, y tanto en éste, como en las sesiones de la Liga Marítima nacional, ilustrados individuos, miembros del cuerpo general de la Armada, han expuesto, y creemos que fueran intérpretes de los sentimientos de la importante colectividad á que pertenecen, que los marinos de guerra no serán en ningún tiempo un obstáculo que impida la realización de la gran obra de reorganizar el poder naval de nuestra patria.

Pero es el caso que es tan antiguo el mal y tan arraigado, y por otra parte tan pobre de recursos el Tesoro de la nación, que ya el ministro, después de sus primeros entusiasmos, parecía dispuesto á recoger la palabra soltada y hablaba de la imposibilidad de acometer reformas, por ahora al menos, por falta de dinero; esto es de lo más indispensable para labores de esa índole.

Ya á fines del siglo XVIII se daban algunos jefes de la marina militar, y por cierto montañeses, del desbarajuste que reinaba en la materia, del desacertado criterio con que se regían las cosas de la armada, mercedal cual, á pesar de los grandessacrificios que realizaba la nación, nuestra inferioridad ante el enemigo no desaparecía, augurios que se confirmaron cumplidamente en la sangrienta derrota de Trafalgar, gloriosa por el heroísmo de nuestros marinos, pero desastrosa por todos conceptos, pues extinguiéndose nuestro poderío marítimo, perdimos el imperio colonial después de una lucha de cerca de un siglo, desde la sublevación de Buenos Aires, en 1810, hasta el vergonzoso tratado de París, en 1899.

Y sin embargo de lo añejo del mal y de la falta de recursos para acometer su remedio, éste es de urgentísima necesidad: Baleares y Canarias, Ceuta, las rías gallegas, Algeciras y otros puntos son señuelos de la codicia extranjera, y es indispensable defenderlos si queremos conservar nuestra independencia y nuestra nacionalidad, y para esa defensa es necesaria la existencia de una marina de guerra que ayude y complete la acción del ejército terrestre. Este es uno de los problemas cuya solución anuncia el Mensaje, anuncio que tememos con fundamento que no llegue á realizarse por falta de energías en el Gobierno y, especialmente, en quien lo preside, y porque para llevarle á debido cumplimiento hace falta una perseverancia de que no damos grandes muestras los espa-

ñoles, y un patriotismo que parece encontrarse aún á menor nivel que la indicada perseverancia.

RASCOS LITERARIOS

CALUMNIA

Límpido, terso, puro y transparente es el cristal del alma immaculada donde se ve fielmente retratada la virtud más hermosa y eminente.

Mas la envidia cruel, con negro diente, osando mancillar su faz honrada, expectora la crítica malvada en la blancura de su tez luciente.

La verde espuma que la envidia arroja sólo empaña del alma venerable la cristalina faz que se sonroja.

Pero es más fiera en sus terribles lazos la calumnia rastrera y miserable, que al espejo del alma hace pedazos.

Pedro Gobernador.
Presbítero.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13.—15.10.

Contra la reforma

Los señores Canalejas y Gamazo son opuestos á que se lleve á cabo la reforma del Reglamento de ambas Cámaras.

Dicen que lo que debe hacerse es cumplir estrictamente el actual, respetando la autoridad del presidente y desterrando los abusos.

Un altercado

En una de las salas del Tribunal Supremo hubo un fuerte altercado entre el señor Necedal y el procurador señor Cordón, por las frases que dirigió el primero al segundo en una causa en que se defendía á sí mismo.

Se cruzaron frases muy gruesas.

Incidente

En una de las primeras sesiones del Congreso se cree que habrá un incidente personal entre los señores Silvela y Romero Robledo.

Lo provocará este último, por ciertas frases que el señor Silvela dijo al señalar al señor Romero Robledo, en una conversación que tuvo ayer con el señor Sagasta.

RICARDO

SERVICIOS PÚBLICOS

Por higiene y por decoro

Así, por higiene y por decoro hay que solicitarlo con empeño, y en estas dos importantísimas consideraciones deben fijarse nuestros ediles, especialmente, la comisión de Policía, para que se ponga remedio inmediatamente al mal que denunciamos.

Se ha tenido en cuenta por alguien, dentro del Municipio, la forma en que se hace el barrido de las calles de la ciudad?—Seguramente que no, y esto acusa una ignorancia punible en graves materias, dada la responsabilidad de ciertos cargos, porque en otro caso revelaría un abandono de deberes merecedor, no ya de censuras, sino de algo más enérgico y más positivo. Por eso, haciendo un señalado favor en la apreciación de la responsabilidad del mal, creemos que no se saben los efectos que produce la torpeza con que dicho servicio se cumple.

Los empleados de la limpieza pública barren las calles y paseos de la ciudad á cualquiera hora del día, sin que previamente se riegue, donde lo hacen, y levantan con sus escobas verdaderas nubes de polvo que llegan al rostro de los transeúntes y suben hasta los balcones, depositándose den-

tro de las casas por todos los huecos abiertos; y esto, que parece que no tiene más importancia que la de la molestia que proporciona, es la más grave amenaza, el mayor riesgo para la salud del vecindario; tan terrible como cualquiera infección epidémica.

No es necesario preguntar su opinión á facultativos, que ya la tienen expuesta hasta la saciedad en este asunto. Es más, la vulgarización de estas tristes verdades ha llegado á extenderse tanto que avergüenza el hecho notorio de que en el Ayuntamiento no haya quien dé señales de poseer también conocimiento de tal peligro.

Los esputos depositados en las calles, y en los que van los gérmenes de las enfermedades más terribles, son, una vez secos, la más grave de cuantas amenazas existen para la propagación de esas mismas mortales afecciones; y otra porción de residuos orgánicos y partículas en suspensión en la atmósfera, igualmente dañinos, se hallan también constituyendo miles de peligrosos microorganismos en las vías públicas, entre el polvo y la tierra de las uniones de sus empedrados y sobre las losas de sus aceras.

Las escobas de los barrenderos echan al aire, sin la menor precaución, toda esa legión de gérmenes mortíferos, y el vecindario, sin darse cuenta de ello, absorbe por las mucosas de la nariz ó por la boca, al respirar naturalmente, los bacilos terribles productores de enfermedades como la tuberculosis, endémica en España y originadora de estragos espantables, según las aterradoras cifras de las estadísticas publicadas.

De todas las naciones del mundo es la nuestra la que sufre con mayor número de víctimas el azote de la terrible enfermedad; y la ciencia ha demostrado que la falta de higiene es el motivo principal de mal tan grave. Y qué diríamos si se supiera que Santander es una de las poblaciones más castigadas por la tuberculosis, porque es también una de las más abandonadas bajo el punto de vista de los cuidados y prevenciones higiénicas?

Llega á tanto en los países adelantados la prevención por este mal, que hasta se castiga el escurrir en los trenes y en las calles, obligando á los ciudadanos á cuidar por este medio la evitación individual del seguro peligro. Aquí no podría llegarse á tanto, porque la falta de cultura general y el innato y característico abandono de los españoles por todo, y por el cumplimiento de las leyes especialmente, lo haría imposible; pero si quiera las autoridades deberían cuidar mucho de no contribuir al mal, dando buen ejemplo y sentando bases provechosas al bien de todos.

Es preciso que para barrer se riegue previamente. El agua, deteniendo el polvo, hará imposible casi por completo que las escobas levanten entre las nubes con que ahora nos envuelven toda esa legión de peligrosos microbios, cuyas víctimas no se notan de pronto, pero sí á la larga en la crecida cifra de determinadas enfermedades que en Santander se padecen desde muy larga fecha.

Por otra parte, el decoro lo exige. Nada tan molesto, tan feo, tan poco decente en materia de servicios públicos, como el hecho de que las cuadrillas de barrenderos se posesionen de una calle en pleno día para no dejar pasar por ella en un buen rato á transeúnte alguno. Y tienen ellos la culpa de no hacerlo bien? ¿Pueden exigirles prevenciones y cuidados que no tienen quienes les mandan?

Repetimos que el remedio es muy urgente, muy urgente; por higiene y por decoro.

En Palacio

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13.—15.10.

Consejo de ministros

Se ha celebrado esta mañana el Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de la Reina.

A la una de la tarde abandonaban los ministros el regio alcázar.

El señor Sagasta, en el acostumbrado discurso-resumen, ocupándose de la política en general, dio cuenta de los trabajos parlamentarios y del resultado de las votaciones de ayer para la constitución de las Cámaras y nombramiento de varias comisiones.

Ocupóse del estado de las huelgas en Andalucía, particularmente de las agrarias. Expuso los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado anoche.

De política exterior se ocupó de los asuntos relacionados con la cuestión de Marruecos y la guerra del Transvaal.

También dio cuenta del buen aspecto que presentan las cosechas en toda la Península.

La Reina firmó el decreto dando facilidades para la importación del café y cacao que se produzcan en nuestra colonia de Fernando Pó.

El general Weyler expuso el resultado del viaje á Andalucía que acaba de realizar, para examinar los depósitos de sementales y remontas de caballos para el ejército.

El ministro de Agricultura manifestó que pensaba adoptar algunas medidas radicales para evitar la propagación de la glosopeda (mal de pezuñas), que se ha presentado en el ganado de algunas regiones.

El ministro de Estado expuso que tenía confianza en que se llegara á un pronto acuerdo con la Santa Sede para la reforma del Concordato.

Las negociaciones les llevará á cabo nuestro embajador en el Vaticano, señor Pidal, pues no es exacto que haya anunciado su dimisión.

El ministro de Hacienda llegó algo tarde al Consejo, á causa de una indisposición que sufre uno de sus hijos.

RICARDO

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO»

por ROJAS



ELLOS SE ENTIENDEN

—En la comisión de Actas no me esperes, mi querido Mateo, pero en cambio, ¡ya verás como juntos lograremos purificar los vicios del sufragio!
—¡Tienes razón, Francisco, los dos juntos y sin hacernos daño!

CRÓNICA DE PARÍS

Señor director de EL CANTÁBRICO.

París 10 de junio de 1901.

La fiesta de las flores

Cosa extraordinaria: la fiesta de las flores, celebrada en los dos días de ayer y anteyayer, ha sido favorecida por un tiempo magnífico, cuando es sabido que todos los años se ve contrariada por la lluvia. Esta vez ha tenido al sol de su parte, lo cual ha contribuido á que resultase más brillante y más animada que de costumbre y por consiguiente más provechosa para las *Victimas del ber*, á beneficio de los cuales se da esta fiesta primavera. Y la intención ha debido redimir los pecados veniales que se cometen siempre en estas reuniones del París mundano y galante.

Pocas veces hemos visto semejante afluencia de gente á pie y en coche en la Avenida de las Acacias, ese famoso paseo del Bosque de Bolonia, que sirve de marco á tantas elegancias y á tantos caprichos de novelas psicológicas. Cada año, con lluvia y todo, el éxito de la Fiesta de las Flores es considerable. Y es que forma parte del ciclo de acontecimientos de la estación elegante, colocada entre el *barizado* del Salón y la Exposición de Horticultura, el Derby, el Steeple-Chase y el Grand-Prix; es una de las fiestas á que ninguna parisiense que se precia de *chic* dejaría de asistir por nada de este mundo. Y ya se sabe que donde acuden las mujeres afluyen también sus satélites del sexo opuesto.

De esto se congratulan, además de las víctimas del deber, los comercios que viven de las fiestas mundanas, particularmente los modistos, las modistas, los alquiladores de carruajes y las floristas.

Las floristas, sobre todo. Representa un capital enorme el precio de las flores que en estos dos días se venden en París, y particularmente en el Bosque de Bolonia: rosas, claveles, orquídeas, todas las flores que adornan los carruajes y sirven de proyectiles en manos de las mujeres.

Antes de las tres de la tarde estaban ocupadas por un público elegante las cinco filas de sillas colocadas á uno y otro lado de la Avenida de las Acacias. Naturalmente, el elemento femenino estaba en mayoría. Y al contemplar tanta cara bonita y tanto traje de claros matices, no era fácil olvidar que se trataba de una fiesta de flores.

Seis músicas de regimiento contribuían á dar animación al espectáculo en la extensión inmensa del paseo.

Los coches desfilan por delante de la tribuna del Jurado, instalada en la alameda de Long-champs.

Con gran disgusto de los aficionados al novísimo *sport*, los automóviles son excluidos de la fiesta. El Comité organizador teme que asusten á los caballos. Tal vez tenga razón; pero es lástima, porque los automóviles se prestan admirablemente á ser adornados con flores.

El desfile de coches es de lo más pintoresco. Caballos altaneros y briosos; cocheros graves con látigos floridos; victorias cargadas de municiones para la batalla y adornadas con rosas, orquídeas y margaritas hasta en las ruedas; mujeres elegantísimas arrojando ramos de flores; toda la esplendidez de un espectáculo encantador.

El jurado distribuyó los nueve primeros premios á las señoras (ó señoritas) siguientes: Liana de Vries, marquesa de Anglesy, Gorgina Fayard, Valentina Page, del teatro del Odeon; Solange Duquesne y al señor Santos-Dumont.

Obtuvieron estandartes y menciones honoríficas, las señoras Otero, Cleo de Mérode, de Beauvais, Paulette Darty, Juana Manclair, miss Barrett, Juana Derval, R. Wilkins, Chaverny, princesa Rattazzi, Tona de Rivarol, Fernanda Dulac, Berta Panillac, Emiliana d'Alençon, Alina de Thérésan, señoritas Lainé y Habert, de la Opera; Marta Helly y otras que no recordamos.

La batalla de flores que siguió al primer desfile resultó animadísima.

Numerosas artistas de nuestros teatros rivallaban en brio, ametrallándose con las aristocráticas damas de la antigua y de la moderna nobleza.

El sol desaparecía ya detrás del ramaje del bos-

que de Bolonia, cuando terminó la batalla, por falta de municiones.

Y el regreso, el famoso regreso de la fiesta de las flores, se verificó á los rojos resplandores de un crepúsculo magafífico, á la vista de un público innumerable que llenaba las avenidas de los Campos Eliseos.

P. N.

Huelgas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13.—16.40.

La de Cádiz

Noticias de Cádiz dicen que algunas casas consignatarias han accedido á pagar á los descargadores de carbón 25 reales de jornal diarios cuando el trabajo sea á bordo del buque.

Otras casas se resisten á acceder. Los huelguistas tratan de que los demás obreros asociados, incluso los panaderos, les secunden en la huelga general, si no acceden á la reclamación todas las casas consignatarias.

El Gobernador civil les recomienda tengan calma para que no perjudiquen al vecindario si van al paro general, pues el público no tiene la culpa de la resistencia de algunos patronos.

RICARDO

Petición justa

A la Alcaldía y el Ayuntamiento se han dirigido los subalternos del Ejército, de las escalas de Reserva, residentes en nuestra provincia, en la siguiente razonada instancia, formulando una petición á todas luces justa y atendible:

«Los señores oficiales de todas las armas, cuerpos é institutos del ejército pertenecientes á las escalas de Reservas ascendidos con posterioridad al 1.º de marzo 1895, y residentes en esta provincia, tienen el honor de someter á la consideración de V. S. y del Excmo. Ayuntamiento lo que sigue: El excelentísimo señor ministro de la Guerra ha dispuesto, por real orden de 9 de abril último, la creación de conferencias regionales á fin de que dichos oficiales cursen un plan de estudios que también se señala, y obtengan un título académico, con el cual acrediten su aptitud para todos los servicios y destinos que les sean encomendados, tanto en paz como en guerra.

Para dichas conferencias se han designado en esta región las capitales de Burgos y Vitoria, en cuyas poblaciones existen academias de sargentos, las que se suprimen sirviendo de base para la creación de estas conferencias.

En la sexta región, la más extensa en territorio, reside un tan crecido número de subalternos, que reunidos en las dos localidades antes citadas tienen por precisión que sufrir las consecuencias lógicas del aumento en las necesidades de la vida, á las que les será imposible atender con su corto sueldo, aun cuando éste sea el entero de sus empleos.

«A evitar que esto suceda tiende el presente escrito, toda vez que la primera autoridad del ejército se halla animada de los mejores deseos para que á tan digna colectividad se le irroguen los menores perjuicios posibles, siempre consistentes en lo que las necesidades del servicio consisten.

«Es público que bastantes Ayuntamientos de capitales de provincia, y otros que no lo son, tratan de conseguir el establecimiento en sus respectivas localidades de conferencias, pues aun cuando éstas tienen de duración tan sólo diez meses, es innegable que la reunión en las capitales de todas las familias que habrán de salir fuera producirá un considerable aumento en el consumo, y por consiguiente, el comercio será el primero que saldrá ganando, y á los interesados se les relevará de las molestias y gastos de un traslado temporal, y quizá de que caigan en manos de la usura, que tanto daño ocasiona, por desgracia, en nuestro elemento armado.

«Como quiera que el Excmo. Ayuntamiento de Santander tiene dadas constantes muestras de su amor al Ejército, y de ser uno de los primeros en solicitar cuanto pueda redundar en beneficio del pueblo, sin reparar en el mayor ó menor gasto, que en esta ocasión sería insignificante, no dudan los recurrentes en que se apresurará esa muy digna Corporación, á gestionar de quien corresponda, la erección en esta plaza de las referidas conferencias, facilitando para ello un local adecuado, así como los enseres indispensables á esta clase de centros docentes.

«Si se digna atender y hacer suya esta súplica, se granjeará el aprecio del ejército en general y de los solicitantes en particular, debiendo significarle que el curso dará principio el día 1.º de septiembre próximo y terminará en fin de junio de 1902.»

Tal es la justa y razonada petición de los subalternos del ejército de la escala de Reserva residentes en esta provincia, que pasan de 200, según nuestras noticias.

«El Ayuntamiento y la Alcaldía deben atenderla, apoyando con la fuerza moral y material que su entidad representa una demanda que, sobre ser lógica y fundada en razones á todos claras y comprensibles, se basa á la vez en motivos de relativa conveniencia no despreciables en ningún caso.

«Por otra parte, si el señor ministro de la Guerra accediese á lo solicitado, al ayudar á los subalternos del ejército en sus deseos resultaría casi insignificante dispendio al Ayuntamiento y quizá en absoluto libre de gastos. Todo se reduciría á que, en horas á propósito para ello, se les concediese permiso para utilizar uno de los locales de las aulas del Instituto Carbajal.

«Es, pues, de esperar que será tenida en cuenta y resuelta favorablemente esta petición, nada costosa y altamente beneficiosa, en cambio, para los modestos intereses de un considerable número de familias.»

LEOPOLDO ALAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13.—15.10.

Fallecimiento

Un telegrama de Oviedo da la triste é

inesperada noticia de haber fallecido, á las siete y media de la mañana de hoy, el ilustrado teatrático, popular crítico y eminente escritor don Leopoldo Alas, que tan célebre hizo el seudónimo de Clarín.

La muerte del ilustre pensador ha sido producida por un ataque de disnea, hallándose aún convaleciente de la gripe. La noticia del fallecimiento del señor Alas ha causado penosa impresión en todos los círculos.

Madrid 13—1640.

Varios detalles

Se han recibido de Oviedo detalles de la muerte del escritor don Leopoldo Alas (Clarín).

Desde hace dos meses que pasó el trance, no logró reponerse. Los últimos días había hallado algún alivio en una casa de campo de las afueras de la ciudad, que era propiedad suya, á donde fue á respirar aires puros. Anoche se despidió de sus hijos diciéndoles: «Hasta mañana!»

RICARDO.

BIOGRAFÍA ESPAÑOLA

Leopoldo Alas y Ureña

El telégrafo anuncia la muerte del eminente crítico y publicista Leopoldo Alas y Ureña, más conocido con el seudónimo de Clarín, víctima de la enfermedad de que habíamos noticia en el número de ayer. El señor Alas era aún bastante joven, pues nació en Zamora—aunque descendiente de una antigua familia asturiana—el 25 de abril de 1852. En Oviedo, de donde procedía su familia, siguió la carrera de leyes, pasando después á Madrid á estudiar el doctorado.

En la Villa y Corte formó parte de la redacción del periódico republicano El Solfeo, que dirigía Sánchez Pérez, y que tan brillantes campañas realizó contra la restauración Alfonso XIII. La celebridad que Clarín alcanzó con sus críticas en El Solfeo le perjudicó en su carrera, pues habiendo hecho oposición á la cátedra de Economía política de Zaragoza, á pesar de ir el primero en la terna, no fue nombrado por el ministro, postergación que se enmendó más tarde concediéndole una cátedra que permutó por la de Derecho Romano en Oviedo.

La labor crítica y literaria de Alas ha sido grande y tanto que, por exceso de fatiga, debido al asiduo trabajo, contrajo la enfermedad de que ha muerto. Su crítica independiente y viril le granjearon algunas envidias y le llevaron á batirse con Emilio Bobadilla, lance en que salió herido, mas en cambio los verdaderos literatos le apreciaban en su justo valor, y seguían sus indicaciones.

Juan oyó la palabra mujer, y como si orlo le hiciese el efecto de una corriente eléctrica, dio un salto brusco y gritó: —Una mujer has dicho? —Sí, la mía. —¿La tuya? ¡Desgraciado! Ah infeliz de mí— exclamó Juanito, arrancándose los pelos á puñados y dando muestras de desesperación: —¿Te has vuelto loco? Mira, aquí la tienes. Juan se precipitó hacia una ventana para arrojar por ella, y ante propósito tan maniifiesto se puso Pedro muy pálido, sin atreverse á detenerle por temor á fracturarse algún hueso. Su esposa, aunque sin darse cuenta de aquella escena, comprendió la perplejidad en que se hallaba, y á una suplicante mirada de su marido se abalanzó sobre Juanito, aferrándose á uno de sus brazos é impidiéndole de este modo realizar su desatinado proyecto.

El joven volvió la cabeza, y dejando caer con desaliato sus brazos, exclamó á media voz: —¡Estaba escrito! —¿Qué arrechucho te ha dado?—preguntó Perico, sin explicarse, el muy bononio, la tentativa de fuga de su amigo. —Nada..., contestó éste, tratando de sonreír— fue una gran curiosidad que se apoderó de mí por saber á dónde me cae esta ventana. —¿Buena suerte me diste! Ahora no te quedes embobado y dale un apretón de manos á mi María, á mi mujer que es esta. Los jóvenes se estrecharon la mano en silencio. Á Juan le pareció que ella le miraba de cierto modo... y como el desdichado conocía por experiencia lo que esas miraditas significaban, sintió un frío glacial que, como un sudario de muerte, envolvió su cuerpo... Ya se contaba triturado ó partido por el espinazo entre las garras de Pedro.

—Estoy enfermo... balbuceó— y me permitirás acostarme. —¿Y la comida? —No tengo apetito, puedes creerme. —¡Vamos! ¡Como usted con nosotros!—dijo María, plisándole un ple. —¡Adios! ¡Ya se ha flechado!—pensó Juan. Y cerrando con desesperación los ojos, se le figuró ver en la obscuridad á Pedro juntándole al ginete el esternón con la columna vertebral. —Repito que no me siento bien—dijo, haciendo un esfuerzo por serenarse.—¿Me puedes indicar, Perico, dónde podría dormir un rato? —Sí, venga usted,—dijo María. —No se moleste usted, señora. —Si te obstinas en acostarte—repuso Pedro—, que mi esposa te prepare habitación, porque si fuera yo produciría algún terremoto. Brilló en los ojos de la joven un rayo de alegría, que no pasó inadvertida para Juan. El esposo, como casi siempre sucede, nada vio, tenía absoluta confianza en su mujer.

—¡Fatalidad! ¡fatalidad!—murmuró Juan siguiéndola á su guía, que le condujo á la alcoba nupcial. —Descanse aquí el amigo de mi esposo—le dijo—y ya dispondremos para nosotros otro lecho. —Gracias, María—contestó Juan secamente. —Si necesita usted algo... —Nada necesito—refunfuñó Juan. Y trató de cerrar la puerta; pero ella se interpuso en el umbral, mirándole con ojos en cuyas pupilas fulguraba el fuego de la pasión; sus entreabiertos labios dejaban escapar ardientes suspiros, y un intenso rubor cubría sus mejillas. —¿No, no puedo dejarte!—murmuró al fin, cayendo de rodillas á los pies del espantado joven.—¡Desde este momento soy tuya... no podría vivir sin tí!... ¡Te amo! —¡Silencio, infeliz!—dijo en voz baja el joven, lleno de terror.—¡Ni una palabra más! ¡Olvídame, sofoca ese maldito amor si no quieres matarme y morir tú!... —¡Yo te amo!—repetía ella, mirándole apasionadamente.—¡Te amo! —¡Fatalidad! ¡fatalidad! Entonces sintieron trepidar la casa, como si la moviera un terremoto. —¡Ahí viene Pedro!—exclamó Juan con suprema angustia.—¿María, María, vuelve en tu juicio! ¡Huye de mí lado! —¡Te adoro! ¡Te adoro!—murmuraba ella. —¡Condenación! ¡Que se acerca, María! ¡Mañana nos veremos; yo te amaré; pero ahora, ¡por Dios! ¡Huye de aquí! —¡Te amo! ¡Te amo!—suspiraba la joven abrazando las rodillas de Juan. En aquel momento apareció Pedro... Sonrióse al ver aquel cuadro, de una manera siniestra, y acercándose á los jóvenes los confundió en un primer y último abrazo. Y abriendo los brazos dejó caer en el suelo dos cadáveres.

Por eso, en el fondo, la comedia es una misma en todos los tiempos y á través de las diferencias de países distintos y de tendencias varias; no en vano es al cabo lo más humano; y por eso luce tanto y triunfa en todas partes con el dominio inimitable del género la eminente actriz que nos honra con su visita.

Perdónesenos esta digresión, que se separa un poco de la «noticia» que es nuestro molde; no hemos pensado, á la verdad, en «descubrir» ahora á nuestros lectores á María Tubau, puesto que ellos en su mayor parte la conocen y saben que es una de las más legítimas glorias de la escena española, gloria no lograda de golpe por un favor de la naturaleza, prodiga, como un Briel de la dramática, sino cultivando con nobles afanes y á fuerza de alma la ciencia de su arte, tan difícil como otra cualquiera en el mundo más lo sea.

Anoche estuvo admirable, admirable. Es preciso asistir mucho al teatro y ver en él tanto artista mediocre como se presenta precedido de fama, para apreciar cuánto valen las eminencias. El señor Ramírez mereció, después de la señora Tubau, las mayores muestras de agrado de la concurrencia. También la señorita Palma y el señor Palanca interpretaron bien sus respectivos personajes.

Función para hoy

Estreno de la preciosa comedia histórica, de gran espectáculo, en un prólogo en verso y cuatro actos en prosa original de Ceferino Palencia PEPITA TUDÓ

En la que realiza un notable trabajo la señora Tubau en la que tomó parte toda la compañía. Títulase los actos La verbena de San Antonio, La Audiencia pública, El chocolate, La cita y Los bodas de Goda, y han constituido para representarla cinco magníficas decoraciones por el reputado escenógrafo señor Murriel, confeccionándose además numerosísimos trajes, todo ello, lo mismo que el mobiliario, con sujeción á la más estricta propiedad y verdad histórica en que respaldada esta notable producción dramática.

Instrucción Pública

En la sesión celebrada anteaayer por la junta provincial, y de que ayer «abamos cuenta, además de los ya publicados, se adoptaron los siguientes y también importantes acuerdos: Conminar con multa á los maestros de Casar de Periedo y Bustalá, Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, por no haber rendido á sí debido tiempo las cuentas del material, haciendo extensiva esta medida á todos los maestros que se encuentren en igual caso, publicándose este acuerdo en el Boletín Oficial.

Calurosa

Me aseguran que aquello que presenta en su elevada cumbre Guadarrama es nieve nada más; pero, á mi cuenta, es algodon en rama. Cuando miro chorreando mi cabello y todos por acá nos dertelimos, decir que es nieve grande de los trinos... Si de verdad es nieve, por mi vida, que debe estar cocida.

Hállabase prestando servicio al sereno José María San Jurjo, cuando se le acercó un individuo, y sin que se conocieran las causas hizo sobre él varios disparos haciéndole caer en tierra. El agresor entonces se dio á la fuga, volviendo á disparar al volver cerca de la casa del Comde Mirasol fue detenido por otro sereno.

De consumos

Por esta Alcaldía, y en virtud de lo acordado por el Ayuntamiento, se anuncia las vacantes de dos plazas de fiel de Consumos, con el sueldo anual de 2.150 pesetas, una de interventor con el de 1.650 y una de escribiente con el de 1.275, las cuales han de proveerse por concurso libre y en término de diez días.

Accidentes del trabajo

Un individuo que ayer, á las doce y media, circulaba por Ruamenor montado en un caballo, al cual llevaba al galope, atropelló á una joven llamada Felisa Sáez, haciéndola caer al suelo y produciéndola una fuerte contusión en el brazo derecho.

Verbenas

La tradicional verbena de San Antonio se celebró anoche en la calle del Arrabal, donde se colocó un altar con la imagen del santo. También se celebró la verbena en las calles de Molnedo y Libertad, Peñaherrosa, Río de la Pila y Menéndez de Lueara.

Recaudación de Aduanas

Durante el último mes de mayo se han recaudado por las aduanas de esta provincia 912.437,08 pesetas. Aunque durante el mes ha habido baja en los derechos del petróleo, se ha tenido alza, y considerable, en el bacalao, cacao y café.

Clases pasivas

Por la Dirección general de Clases pasivas se ha concedido el retiro de 225 pesetas mensuales al capitán de carabineros don José Martín Salgado, y la pensión de 1.750 pesetas anuales á doña Benigna Plata García, huérfana del coronel don Hipólito Plata.

Compañía Santanderina

Peña Angustina.—En Newcastle. Peña Cabarga.—En Santander. Peña Castillo.—Salió el 11 de Rotterdam para Bilbao. Peña Rocas.—Salió el 8 de Santander para Newcastle. Peña Sagra.—En Rotterdam.

Se ha encargado de la dirección de El Liberal Montañés, de Torrelavega, el redactor del mismo periódico y estimado amigo nuestro, don Aurelio González Bravo, profesor mercantil del colegio de aquella ciudad.

Se trata, según hemos oído, de establecer un servicio telefónico entre Torrelavega y la pintoresca villa de Suances. En aquella ciudad la noticia ha sido acogida con entusiasmo.

Mareas para hoy

Fleamares: 0'45 mañana y 1'14 tarde. Bajamareas: 7'7 mañana y 7'35 tarde.

Minas

Han solicitado registro de minas: Don Joaquín Mecerilla, 20 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de Julia 1.ª y 12 de idem, con el nombre de Donato 1.ª, en Cartes, en La Rodaza, Santander.

Matadero

ROMANEO DE AYER Reses mayores, 23; menores, 19; kilos, 4.875. Cerdos, 6; kilos, 513. Corderos, 23.

Observaciones meteorológicas

Del Optico señor Arce, (Blanca, 10) Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 762'4; á las doce, 762; á las seis de la tarde, 760'8.

Movimiento marítimo

Día 13 Buques entrados: Vapor Cairngorran, de Nantes, en lastre. Vapor Vesper, de Bilbao, con carga general.

Situación de los buques sacros en este puerto

Calderón.—Vapores españoles México y Vivero Dehesa.—Vapor español Fomento. Maura.—Vapor español Fomento. Albareda.—Vapor inglés Comino. Primer muelle.—Vapor inglés Lyell. Astillero.—Vapores españoles Peña Cabarga y Gallo.

Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Montañesa Astillero.—En viaje á Santander. Camargo.—En viaje á Santander. Matienzo.—En viaje á Newport Mon. San Salvador.—En viaje á Bilbao.

Un crimen Nos dicen de Bilbao que anteaayer mañana se cometió en la calle de la Ribera un crimen.

EL LEGÍTIMO PETRÓLEO GAL PARA EL PELO Se vendé en Santander en la droguería de Pérez del Molino y C.ª, Compania, 3 y 5, al precio de 3 y 5 pesetas frasco con esponja.



CHARADA
Tercia dos primera, es
igual que prima dos tres
Un guardia municipal.

COMPRIMIDO
MAS que
Una tintorera.



SOLUCIONES
A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA
POLILLA
AL COMPRIMIDO
ANOTAR
AL JEROGLIFICO COMPRIMIDO
CORTINAGE

Han acertado todas las frivolidades: Nadie.
Charada y jerooglífico comprimido: Yo solo; Una
costurera; El; La morcilla taranga; Cuanto sufro;
Dos costureras.

CORRESPONDENCIA
Un napolitano; Tertulia del puente; Un barbero
forastero; Sociedad 'El cullito'; Aburrimiento de
Milagros; Antiquo y moderno; Fatigas el barbero;
Gargantúa; Rondel y Selva; Dos alpargatas chulas;
Cascarritas; El domine Luca; Yo solo; Dinamita:
Recibido todo lo que ha mandado para el
Concurso.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200

COTIZACION
de las operaciones verificadas en el día de ayer
por el Colegio de Corredores de esta plaza

Bolsa de Bilbao
Operaciones del día de 13 junio de 1901
ACCIONES
Crédito Industrial Gijones, 320 pesetas.

Compañía Anónima de Navegación, 104 por 100.
Compañía Almagras, 665, 670 y 725 pesetas.
Idem idem, 675 y 670 pesetas á liquidación pró
xima y 715 á liquidación julio.

Table with columns for 'BOLSAS', 'Día 12', and 'Día 13'. Lists various market items and their prices.

Larrocha, sastre
Géneros ingleses, togas, libreas y abrigos para
señora.
Puente, número 2

Pasta Botot
Hernias (quebraduras), defor
midades de la colum
na vertebral, torcedura de pierna, et
cetera, etc.

El director técnico del Gabinete ortopédico de
Madrid, Fuencarral, 19 y 2, estará en Santander
los días 20, 21 y 22 y recibirá en el Hotel Europa
á todos los que deseen consultarle para el trata
miento por medio de aparatos especiales. Nuestros
aparatos herniarios, especiales, modernos,
distintos á todos los conocidos hasta el día, por
su construcción especial y mecanismos, garanti
zan la contención absoluta de las hernias, por
antiguas y voluminosas que sean, y consiguen su
curación completa en el mayor número de casos.
Las numerosas y prontas curaciones consegui
das en las hernias inguinales con los modernos
aparatos, se explica por la exacta adaptación de
su pala, que gracias á los mecanismos que posee
y que no se desvía del sitio—en que se aplica, re
duce y mantiene completamente reducida la her
nia, obturando los anillos externo é interno, ad
herencia ligera irritación lenta, metódica, gradual y
constante, que da lugar al aumento de actividad nu
tritiva, proliferación de los elementos celulares,
disminución progresiva del diámetro de este con
ducto y adherencia de sus paredes, ó sea la cura
ción efectiva.

La Cantábrica
Esta casa, única en su clase, ofrece al público
mosaicos hidráulicos elaboración especial, muy
superiores por los buenos materiales que se em
plean en su fabricación, lo que nos permite obte
ner un producto de gran viveza de colores y de
una excelente resistencia y duración. Precios ba
ratísimos.
Sin competencia en clase y precios.
NOTA IMPORTANTE
Se advierte al público que esta casa no pinta
las baldosas.
Gracia y Barros
Plaza de la Esperanza, 6.—Teléfono número 239
Santander.

Se arrienda en el pueblo de Ore
jo, á 50 metros de la
estación, un hotel moderno, amueblado ó sin
mueblar, con jardín y huerta; tiene aguas pota
bles muy recomendadas para enfermedades del
estómago. Para informes, tienda de Francisco
Gómez, Orejo.

Pídase la sidra champagne marcas
El Paraiso, La Cruz de Oro y
Viva España.—Representante, don Julio Méndez,
calle de Gravina, número 1, 2.º

Café Cantábrico
Grandes conciertos por tarde y noche por un
aplaudido sexteto, compuesto de señoritas fran
cesas.
Café y restaurant del Ancora
Desde hoy se sirven helados.
PHOENIX
ASSURANCE COMPANY
Establecida en Londres desde 1732

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DE RESPONSABILIDAD ILIMITADA, AUTORIZADA
PARA TRABAJAR EN ESPAÑA DESDE EL AÑO 1887.
Capital social: Libras..... 2.668.800
Y su haber actualmente de..... 1.700.000
Esta Compañía ingresa anualmente, por primas
de seguros, más de 40 millones de pesetas.
En sus cuarenta y cinco años de su existencia
ha satisfecho siniestros por la grandiosa suma de
630 millones de pesetas.
Es la Compañía que ha emitido en los Estados
Unidos la póliza más importante del mundo, ase
gurando 17.380.156 dólares.
Director general en España: Prosper C. La
mothe, Málaga. Subdirector: don Santiago Onta
ñón, Muelle, número 31, Santander.

Ingreso en el Banco de España
Preparación completa para las próximas opo
siciones, por don Miguel Sanz García, exempleado,
por oposición, de dicho Establecimiento de
crédito.
Clases particulares de teneduría de libros por
partida doble, Cálculos mercantiles en toda su
extensión, Correspondencia mercantil, Código de
comercio, etc., etc., en horas independientes para
cada alumno, á fin de que los estudios sean más
rápidos y aprovechados.
Reposo—de las asignaturas de esta especie co
rrespondientes á la carrera de comercio.
Calle de Daniz y Velarde, 29, entresuelo

Maíz Potti, partida importan
te, grano grande,
de mucha harina. Precio ventajoso. Pedidos á
don Cándido González, Méndez Núñez, 6.

Dependiente
Se ofrece uno, con preferencia para el ramo de
tejidos. Astaranzas, 14, 1.º, informarán.



Guerra arancelaria
Contina la guerra arancelaria entre Ru
sia y los Estados Unidos.
En Rusia se ha impuesto un derecho de
30 por 100 á la entrada de los velocipedos
americanos.

La representación irlandesa
La prensa inglesa pide que se disminuya
la representación parlamentaria de Irlanda,
á causa de haber sido reducida en cuatro
millones su población.

Los rumores de paz
El Times, de Londres, publica un des
pacho del Cabo significando que tienen
gran fundamento los rumores de una paz
próxima en el Transvaal.

Yankis y cubanos
La prensa de Nueva York publica des
pachos de la Habana en los que se consi
dera resuelta la cuestión de las relaciones
entre Cuba y los Estados Unidos, en vista
de haber aprobado la Convención cubana
el proyecto de Mr. Platt.

Renuncia
El señor Villapadierna ha renunciado su
puesto en la comisión de Actas del Sena
do.

Congreso
Preside la sesión el marqués de la Vega
Armijo.
Los señores condes de Albay y de San
Simón, Lombardero y Silvela (don Eugenio)
presentan documentos electorales
denunciando abusos.
El señor Castellano denuncia delitos de
falsificación cometidos por un funcionario
de la Administración en Egea de los Cabal
leros contra el candidato tetuanista.

Promete castigarlo el marqués de Te
verga.
También denuncia el señor Castellano
abusos cometidos en Gastejón.
Elige al señor Canido en sustitución
del conde de Albay para la comisión de
Actas.
Suspéndese la sesión, y reanudada lue
go, léense los dictámenes de actas y de in
compatibilidades pertenecientes á los indivi
duos de ambas comisiones, y se levanta
la sesión.

Senado
Se leyó el dictamen de la comisión auxi
liar de Actas declarando la capacidad le
gal de los individuos que componen la co
misión, excepto del señor Villapadierna.
Se leyó la renuncia del cargo presenta
da por este último.
Tras de breve debate se levantó la se
sión.
La próxima se celebrará el sábado.

Cargos
La comisión de Incompatibilidades nom
bró presidente al señor Arroyo; vicepresi
dente al marqués de Mochales y secretario
al señor Tenorio.
Al señor Fernández Hontoria le susti
tuirá en la comisión de Actas el señor To
rres Taboada.

Clarín
Dicen de Oviedo que el cadáver de Cla
rín será embalsamado.
La noticia del fallecimiento ha produci
do honda sensación en toda España.
Recíbense en Oviedo infinitidad de coro
nas y telegramas de pésame.

En honor de Bustamante
Se ha ordenado al Departamento de Fe
rról que entregue á la Diputación de San
tander 370 kilogramos de bronce para la
plancha conmemorativa del capitán de
navío señor Bustamante.

Directorio silvelista
En breve se reunirá en el Senado la mi
noría silvelista para nombrar el directorio
que ha de dirigir los debates en aquella
Cámara.

Homenaje
Se ha acordado que un buque de guerra
vaya á la isla de Madera á saludar á los
Reyes de Portugal.

Contra las actas de Madrid
Una comisión de representantes de todos
los partidos cuyos candidatos fueron de
rotados en las elecciones pasadas, han vi
sitado al señor Romero Robledo para en
tregarle documentos y excitarle á que com
bata las actas de los diputados por Madrid.

Manifestación
Dicen de Burgos que la manifestación
de zorillistas fue al cementerio presidida
por el doctor Esquerdo y depositó coronas
sobre la tumba de don Manuel Ruiz Zo
rrilla.

De viaje
De Cádiz anuncian que marchó á Sevi
lla el príncipe Guillermo de Suecia.
Regresará el viernes y se dirigirá á Ams
terdan.

Tormenta
Sobre Soria ha descargado una horrible
granizada, cayendo piedras enormes por
su tamaño.
Hubo infinitidad de cristales rotos y se
inundó la parte baja de la población.
Los campos quedaron arrasados.
Madrid 13—22.15.

Huelga
Los constructores de coches de Reus se
han declarado en huelga pidiendo nueve
horas de trabajo.
También huelgan los toneleros.
Les imitarán los herreros y los albañiles.

Krüger.—La paz
De París dicen que Krüger ha renuncia
do á realizar su anunciado viaje á los Es
tados Unidos.
El cónsul de Holanda en Standerton ha
reanudado las negociaciones de paz con
los boers.

Anuncios de boda
Dice un despacho de San Petersburgo
que el zarewicht se casará con su prima
Helene.

La isla de Creta
En Creta se hacen preparativos de gue
rra para ocupar militarmente la isla de
Creta y anexiónársela.

Turquía se opone y está preparando la
escuadra.
Témese una intervención europea.
Las escuadras italiana, rusa é inglesa
marchan hacia Levante.
Dictamen.—Gamazo.—Consti
tución
La comisión auxiliar de Actas del Sena
do ha dictaminado en sentido favorable
á todas, excepto la del señor Villapadierna.
El señor Gamazo ha aceptado que ten
ga representación un amigo suyo en la
comisión de Actas, porque se trata de la re
visión de los expedientes de calidad de los
senadores vitalicios.
El viernes próximo se constituirá el Sena
do y se discutirá el Mensaje.
Mañana no habrá sesión por falta de
asuntos de que tratar.
Madrid 14—2.30

La cuestión obrera
Un corresponsal de El Imparcial ha re
corrido detenidamente las comarcas agrí
colas de Jerez, importantes centros y nú
cleos obreros que tanto se citan hoy con
motivo de las cuestiones de los trabajadores
del campo.
En Jerez reina tranquilidad.
Preocupa la opinión la necesidad de es
tablecer una cocina económica en la sierra,
lo cual se proyecta ya por la Cámara
Agrícola y la de Comercio. Con ello se re
solvería en parte el problema de subsis
tencia á numerosas familias obreras.
Se proyecta para ello un mitin público
aprovechando la coincidencia de la estanc
cia allí del ministro de Estado.
Añade el despacho que en Jerez reside
un notable propagandista socialista, apellidado
Guerrero Moreno, hombre de gran
talento natural y tan activo y entusiasta
que él sólo ha tomado á su cargo la crea
ción de las asociaciones obreras.
De Bornos (Cádiz) comunican que el
conflicto de los trabajadores del campo le
jos de disminuir, como se decía, aumenta
de día en día por ser mayores cada vez las
diferencias entre los propietarios y los tra
bajadores.

De Paris
Telegrafían de París que en el Senado
continúa la discusión sobre la ley de las
Asociaciones religiosas.
Madrid 14—3.

Fiebre aftosa
Dicen de Perpignan que se ha compro
bado que en el distrito de Paredes hay
epidemia de fiebre aftosa importada de
España.

Terremoto
De Pau dicen que se han sentido terre
motos en el valle de Ossan.

Duelo
Se ha verificado en París el duelo de Re
gis y Richard, sufriendo el primero una li
gera herida.

Desórdenes
En Grenoble, á consecuencia de que la
Compañía minera se negó á despedir á dos
obreros italianos, han ocurrido desór
denes.

Incendio
En Lamotte Dareillans incendiáronse
algunas casas, resultando siete heridos.
Madrid 14—3.30.

Tumulto anticlerical
Telegrafían de París que el Arzobispo
de Cambray fue á Derain para bendecir
la campana de la iglesia de San José y la
primera piedra del Asilo de Ancianos y
Huérfanos.
Los anticlericales, en manifestación tu
multuosa, dieron gritos de abajo el Arzo
bispo, entonaron cantos antirreligiosos, y
arrojaron piedras, hiriendo al vicario, lle
gando, en persecución del Arzobispo, hasta
el presbiterio.

El Alcalde prohibió que saliesen proce
siones, pero el Arzobispo salió en traje
pontifical para dar la confirmación.
El comisario de policía intentó detener
le, pero después marchó á Havely para
confirmar.

RICARDO.

FOLLETON DE 'EL CANTÁBRICO' 123

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE
POR ANTONIO HURTADO

Le pregunté el motivo de la reyerta que
había tenido con Carlota la noche anterior,
y por toda contestación sacó sus versos
y se puso á leerlos.
¡Ay qué versos!...
Razón tenía Carlota para reírse.
He aconsejado á Javier que abandone la
poesía, y ha estado á punto de enfadarse
conmigo.
Carlota se ha vuelto á reír de tan buena
gana, que al cabo Javier ha tenido que
reírse también, prometiéndonos dedicarse
á la prosa y desistir de hacer versos.
En seguida nos hemos peinado y com
puesto como si hubiéramos tenido que re
cibir á alguien.
Carlota para agradar á su marido: yo
para agradar á César; porque cuando leo
su carta pienso que está delante de mí.
Las campanas del monasterio han toca
do á misa, y hemos bajado á oír la Carlota
y yo.
¡Con qué fervor he pedido á Dios mi res
talecimiento, para que César venga á per
panecer entre nosotros!...
Tanto he rezado que creo que Dios ha
oido mis súplicas.
Cuando hemos vuelto á casa, me sentía
mejor que nunca.
Me he puesto á contestar la carta de Cé
sar, y Javier, por desquitarse de mis burlas,
quería ver lo que le escribía.
¡Qué impertinente ha estado!...

Hora y media me ha tenido entretenida
sin poder escribir una línea.
¡Ay!... ¡qué cócora!...
¡Cuando se empeña en ser impertinente
no sabe dejarlo!
Al fin he tenido que encerrarme en mi
habitación para impedir que vea el con
tenido de mi carta.
Y á la verdad, no se por qué me he resis
tido yo tanto; pues al fin y al cabo, por
mala que sea mi prosa, nunca podría igua
lar á sus versos.
Una vez encerrada y segura, me he pue
sto á escribir.
Yo quería decir á César una porción de
cosas: pero es el caso que no sabía cómo
decírselas, y he acabado por no decir
nada.
Acaso se ofenda cuando vea que no
contesto á su carta párrafo por párrafo.
¡Pero se me embrollan las ideas de un
modol!...
Y luego que para decir lo que se siente,
no se necesitan tantas palabras ni gastar
tanta tinta.
En César, que sabe expresar lo que
quiere, sería una falta que escribiera
poco.
¡Pero yo!...
Después de empezar tres ó cuatro cartas
que he roto desesperada, he concluido por
trazar unos cuantos renglones, que me han
dejado satisfecha.
En esos cuatro renglones le digo que le
amo, que me escriba mucho, y que desee
verle pronto.
¡Qué más podía decirle?
Estoy segura de que César se sonreirá
complacido al leer mi carta, como yo me
sonrío de placer al pensar en él.
¡Qué feliz soy amándole!
Me parece que en todas partes le veo,

que á todas partes me sigue, que le llevo
dentro de mi corazón.
Yo misma he llevado la carta á la dili
gencia y se la he entregado al mayoral
que se la dé en propia mano, si es po
sible.
Mañana tendré aquí la contestación.
¡Qué me dirá?
Me dirá lo mismo; que no me olvida,
que está impaciente de regresar á mi lado,
que habla de mí continuamente con ma
má y que el mundo le es insoportable sin
mi presencia.
Esto me complace mucho; pero desearía
que me explicara detalladamente lo que
hace y lo que piensa durante el día.
¡Necia de mí!...
¡Por qué no me habrá ocurrido este
pensamiento cuando le escribía?
No importa: mañana le impondré esta
condición; así sabré todo lo que debo sa
ber.
Ahora me alegro no habérsela impuesto
hoy, porque de este modo no tengo que
cansarme en buscar asunto para llenar mi
carta de mañana.
Papá también me ha escrito hoy dicién
dome que en vez de venirme á verme cada
quince días, según lo dispuesto por el mé
dico, vendrá acompañado de César cada
ocho.
Esto me ha puesto muy contenta.
¡Es decir que dentro de seis días estarán
aquí!...
¡Ya quisiera que hubieran pasado!...
¡Corre con tal lentitud el tiempo!...

¿Por qué no me habrá contestado?
¿Estará enfermo?
No; el mayoral me ha dicho que se la
dejó á su criado porque él no se hallaba
en casa.
¿Dónde estaría?
¡Quién es capaz de saberlo!...
Esto me ha puesto de mal humor.
Desde las ocho de la noche que llega la
diligencia hasta las cuatro de la mañana
que sale, ha tenido tiempo para decirme:
«he recibido tu carta, te amo, adiós.»
¡Por qué no lo habrá hecho?
¡A saber las ocupaciones que se lo ha
brán impedido!...
¡Pero qué ocupaciones pueden ser esas
que empiezan antes de las ocho de la no
che y continúan á las cuatro de la ma
ñana?
Por que, para no haberme escrito, ha
debido estar ocupado todas esas horas.
¿Habría estado de baile?...
Sí, eso será; se habrá ido á divertirse en
tanto yo suspiraba por él.
Este pensamiento me ha comprimido el
corazón y he llorado.
Sin embargo, he procurado dominar mi
sentimiento recordando la promesa que
me hizo antes de partir.
César es hombre de palabra.
Sobre todo, me ama.
Luego no ha estado de baile; otras aten
ciones han debido rodearle.
Acaso me haya escrito y la carta se ha
quedado en la administración de diligen
cias.
¡Son tan frecuentes estos descuidos!...
¡Por qué dudar de César, si quizás no
tiene la culpa de lo que sufro?
Esperaré la diligencia que llega por la
noche.
Con ella llegará su carta.

¡Si no puede faltar!...
¡Si es imposible que deje de escribirme
un solo día!
«Ha llegado la diligencia.
César no me ha escrito.
¿Qué es esto, Dios mío?...
¿Qué ocurrirá?
¿Qué significa este silencio?
«El alba empieza á iluminar las crestas
de los montes.
¡Bendita sea la luz que trae á mi cora
zón una esperanza!...
¡Bendita la brisa de la mañana que trae
frescura á mi frente!...
La noche que he pasado ha debido pró
ducirme calentura: mis manos abrasan,
mis labios están secos, mis ojos cansados
de tanto llorar.
¡Qué lentas han sido para mí las horas
de la noche!...
¡Y cómo me ha atormentado la imagina
ción!...
Irritada con el dolor y la soledad se ha
complacido en forjarse fantasmas espanto
sos.
Tan pronto he visto á César sin vida, co
mo alegre y risueño en medio de un salón
hablando de amores con otra mujer.
¡Oh! este pensamiento me desgarró el
alma.
¡César amando á otra!...
La idea de su muerte no me causa tan
horrible pesadumbre.
Muerto, me pertenece; vivo, pertenece á
la que me roba su corazón.
En vano, Dios mío, he querido ahuyen
tar de mi frente estas alucinaciones del es
píritu: mientras más esfuerzos he hecho
para alejarlas, con más encarnizamiento se
han cebado en mí.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración a las 12:10 de la mañana. Sale de la Administración, a las 2:30 de la tarde.
De Bilbao.—Llega a la Administración a las 11:30 mañana y sale a las 12:15 tarde.

Recepción de certificados para las conducciones de Villacarriedo y Renedo a Vega de Pas: de 7 a 7:40 mañana, y además de 4 a 6 tarde para el día siguiente.
Reclamaciones e incidencias de certificados: de 4 a 6 tarde.
Salida de carteros a distribuir: 11:10 mañana y 12:45 y 3:30 tarde.
Recogida de buzones: 7 y 10:30 mañana y 12:45 tarde.

Tren mixto núm. 1.082.—Sale a las 17:33, hasta Barcelona.
Tren mixto número 1.083.—Llega a las 8:23, de Barcelona.
Tren correo núm. 11.—Llega a las 10, de Madrid.
Tren mixto número 25.—Llega a las 17:25, de Madrid.

Llegadas a Santander.—De Solares, a las 8:07, 10:27, 13:17, 15:03 y 18:46.
En Gijón coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpías. En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Treto, y servicio combinado por los vapores Zarzeta para Santoña y Laredo.

Salidas de Peñacastillo.—A las 6:30, 8:45, 9:30, 10:15, 11 y 11:45 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 y 8:30 tarde.
Salidas de Puertochico.—A las 7:15, 8, 8:45, 9:30, 10:15, 11, 11:45 y 12:30 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 y 8:30 tarde.

CREMOL COLIS
Es el purgante más suave y de efectos más seguros de los conocidos, a la vez que el más agradable y benigno de cuantos se administra a los niños, resolviendo el grave problema de hacerlo tomar sin causar las molestias que otros preparados, pues es solicitado por los enfermitos un vez que lo hayan probado.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS DE SANTANDER
DEPÓSITO EXCLUSIVO: Sociedad española de droguería general.

Champagne Unión
Vino espumoso superior de la fábrica de F. Josef Lang, establecido en el año 1870, proveedor de la Real casa de Baviera, premiado en las últimas Exposiciones de Brno, Colonia, Filadelfia, Melbourne, Viena y muchas otras.

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS
PARA ENFERMEDADES URINARIAS
al que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

ESTÓMAGO
SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE con la primera ó segunda caja del QUEZARAL DIGESTIVO DEL DR. CARCELLER
Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del Estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc.

NO HAY DOLOR
Remedio, infamatorio, nervioso é gotoso que resalta al MATADOLOR (Pain Killer), 2 ptas. en las botellas de España. Balsamo indiano que siempre cura, Conusio gratis, y correo por 2,50 ptas. en sellos de Dr. Herrera, Alcalá, 28, Madrid.

Baños de Hoznayo (FUENTE DEL FRANCÉS)
Se alquila casa amueblada. Informarán en la fonda del establecimiento.
Palomas y pichones, se venden y compran. Palomina para abono se vende y se compra. Calzadas. Altas, 37.

Vacuna del Instituto Suizo
Premiado con medalla de oro en París (1885 y 1889) Amberes (1885), Barcelona (1888)
El origen de su vacuna es el Cow Pox espontáneo. Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano.

Libros de agricultura
Se han publicado últimamente:
El cultivo del tabaco en España, por don J. M. Priego, ingeniero agrónomo; precio, 2 pesetas.
La remolacha azucarera, su cultivo y explotación en España, por el doctor Lorente, catedrático de Agricultura; precio, 350 pesetas.

Liquidación de sombreros
Las Bilbainas.—Acera del Correo, número 2
El público santanderino no debe dejar de visitar este establecimiento en los días 11, 12 y 13, pues encontrarán un inmenso surtido de sombreros última novedad, que vendemos a 2 pesetas y a 1, así como también realizaremos un variado surtido de piqués a 1 peseta y 1:90 vara, lo mismo que una infinidad de artículos droperos para la presente temporada.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO
Es indispensable para los niños raquíticos ó escrufulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dusart, y en nada desmerece de esta preparación.

IMPOTENCIA
debilidad genital, espermatórea, esterilidad. Curación rápida con los repobrados específicos: Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez de los Ríos. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobados por el Consejo de Sanidad de Italia. La Pomada fortificante es completamente inofensiva y produce maravillosos efectos a la primera fricción. El Elixir genital tampoco puede perjudicar jamás y está indicado en casos de extrema debilidad. Diez y quince pesetas respectivamente en las principales farmacias y droguerías de España. En Santander Becedo, 9, droguería.

Se cede primer piso amueblado, con vistas a la bahía. En esta imprenta informarán.
Se arrienda una finca en el paseo del Alta. Informarán sobrinos de Cándido Lería, San Francisco, 7, tienda.

Se admiten dos caballos en casa particular. Informarán en esta Administración.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
la Anemia, la Febre de la Sangre, la Opilación, la Escorbúta, etc.
Bases el Producto verificado con la firma BLANCARD y las letras A. Rue Bonaparte, en París. Precio: Píldoras, 4fr. y 2fr. 25; Jarabe 3fr.

UNA YEGUA color castaño, con un bulto en la quijada, de ocho años de edad, un poco zamba del cuadril de atrás: el dueño es, en Entrambasaguas, Nonito Fernández.

Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS
HABANA Y VERACRUZ
SALIDAS EL 22 DE CADA MES
El 22 de junio saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor nombrado LA NAVARRE capitán Mr. Perdigón.

The Equitable Life Assurance Society of the United States (LA EQUITATIVA)
Su Sucursal española ha pagado a sus asegurados desde 1882, fecha de su autorización, a 31 de diciembre de 1899, la suma de pesetas 21.620.599'61 en la forma siguiente:
Por defunción... 15.703.952'51
dotes y acumulaciones vencidas... 2.281.628'35
dividendos... 469.476'93
rentas vitalicias... 844.249'86
Otros pagos... 1.371.296'96
TOTAL... 21.620.599'61
Agente-delegado para Santander y su provincia: D. ENRIQUE DIAZ GUTIERREZ, plaza Vieja, 1, principal.

ESTOMAGO ARTIFICIAL
(ó polvos del Dr. KUNTZ),
desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y entorpecimientos gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.
Caja, 750 pesetas; media caja, 4, farmacias y droguerías. Depositario en la provincia, Sociedad Española de Droguería General.

A. LOPEZ GUILLEN
Exportador de pimientos molidos y demás frutos del país, comisiones, representaciones y almacénistas de toda clase de artículos.

PURGACIONES
recientes ó crónicas, estrecheces, cólicos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALLINA. Se vende en Santander, droguería de la calle de los Tableros.



La verdadera máquina para afeitar (6 pesetas) lleva el grabado de un cisne en la hoja. De venta en Santander: Bazar X, don Ignacio Soriano.